Тема: Життєвий і творчий шлях Бертольта Брехта. Брехт як драматург-новатор. «Епіч​ний театр» Брехта, його теоретичні засади й творча практика. 
Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом; розкрити сутність його новаторства в галузі драматургії; показати своєрідність «епічного театру» Брехта; вдосконалювати вміння складати хронологічну таблицю і конспект почутого; виховувати  відповідальність за власні вчинки.

Нетерплячий поет Брехт написав вірші і перші п’єси

Третього тисячоліття. Ті, хто живе сьогодні, передчувають

його значення; та лише майбутні покоління повною мірою

          зрозуміють його творчість.

Л. Фейхтвангер. 

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Робота над темою уроку

1. Оголошення теми і мети

2. Буктрейлер

3. Лекційний виклад матеріалу

Німецька література дала світові багато відомих імен: Й.В.Гете, Г.Гейне, Ф.Шиллер, Е.Т.А.Гофман, Е.М.Ремарк тощо. Серед них почесне місце посідає Бертольт Брехт. Адже немає жодних сумнівів, що драматургія Брехта, створений ним «епічний театр» стали чи не найвизначнішим явищем драматургії ХХ ст..  

Бертольт Брехт народився 10 лютого 1898 року в старовинному баварському містечку Аугсбурзі. Його батько був директором великої паперової фабрики.

Навчався Брехт у реальній гімназії, з якої ледь не був виключений. Причиною стало те, що під час Першої світової війни гімназистам запропонували написати твір на тему: «Солодко й почесно вмирати за Батьківщину» (Горацій). 17 – річний Брехт написав: «Вислів, що вмерти за Батьківщину солодко й почесно, можна розцінювати як тенденційну пропаганду. Прощатися із життям завжди важко, у ліжку так само, як на полі бою, а надто молодим людям у розквіті сил. Лише пустоголові дурні можуть зайти у своєму марнославстві так далеко, щоб говорити про легкий стрибок крізь темну браму, та й то лише допоки вони впевнені, що їхня смерть ще далеко».  

 У 16 років він почав друкувати свої вірші й есе. Автор підписував їх напівпсевдонімом Берт Брехт. Згодом скорочене ім’я знову стало повним, змінивши на кінці букву «д» на «т». 

У 1917 – 18 рр., закінчивши гімназію, він вивчав природничі науки, медицину та літературу в Мюнхенському університеті. Однак  війна затяглася, і Брехта мобілізували та відправили служити санітаром у шпиталі на Східний фронт. Побачивши на власні очі жахи й безглуздя війни, Б.Брехт у 1918 році створює вірш «Легенда про мертвого солдата»:

Коли ж Війна під гуркіт гармат

Зустріла четверту весну свою,

Висновку мусив дійти солдат

І загинув геройські в бою.

Ревла канонада. Свистіла сталь.

Ворог не зовсім знеміг.

І кайзер відчув до солдата жаль:

Він в землю дочасно ліг.

Вже літо. Солдат спочиває, лінько.

Над цвинтарем сонце сія.

Якось уночі приходить військова

Лікарська комісія…

А далі з убивчим сарказмом поет зображує намагання можновладців повернути солдата на поле бою. Дарма, що солдат мертвий, - лікарі увіллють йому в рот вина і оживлять його; дарма, що загиблий мовчить, - німий кращий за того, хто розмовляє; нічого, що труп розкладається, - кадило попа розвіє сморід. Отже, «солдат загалом годиться для війни».

1918 року в Німеччині спалахнула революція, але надій Брехта не виправдала. Нові драматичні події у житті він художньо осмислює в перших незвичних драмах – «Барабани серед ночі», «У нетрях міст».

Протягом 1918 – 20 – х рр. формуються теоретико – драматичні уявлення Б.Брехта. За цей час він написав 26 театральних рецензій на вистави аугсбурзького театру.

29 вересня 1922 року в Мюнхені відбулася прем’єра п’єси «Барабани серед ночі». Молодому драматургові була присуджена найпрестижніша в країні літературна премія імені Клейста, яку він сприйняв як належне.

Після війни Брехт відновив свої заняття в Мюнхенському університеті, однак кар’єра лікаря його вже не приваблювала. Студента частіше можна було побачити в кав’ярні   «Стефанія» , де збиралася богема. Під час «пивного путчу» 1923 р. у Мюнхені ім’я Брехта було занесене фашистами до списків тих, кого потрібно знищити в першу чергу.

1923 – 24 рр. були для Б.Брехта надзвичайно важливими. Він працює у Мюнхенському Камерному театрі і звертається до драматургії Крістофера Марло, готує до постановки його хроніку «Едвард ІІ», в якій вперше застосовує прийоми й принципи, що згодом посіли почесне місце в системі «епічного театру».

1924 року переїжджає до Берліна для роботи у Німецькому театрі. 

1927 р. окремим виданням виходять вірші, написані Брехтом протягом 10 років. Збірка називалася «Домашні проповіді» й засвідчила неприйняття поетом буржуазного світу, просякнутого брехнею.

П’єса «Тригрошова опера» (1928) принесла драматургові світове визнання. 

За своїми переконаннями Брехт був комуністом, а його п’єси мали яскраво виражене ідеологічне спрямування, що шокувало значну частину «добропорядної» буржуазної аудиторії.  Коли до влади прийшли фашисти, він зрозумів, що за їхнього правління в нього немає майбутнього. Тому у 1933 р. Брехт разом із родиною покинув Німеччину. Через 2 роки батьківщина позбавила його громадянства, і він після війни не тільки не вимагав його повернення, а й з неприхованою глузливістю зробив собі австрійський паспорт. 

Перебуваючи в еміграції, Брехт проводив активну антифашистську пропаганду, писав і ставив антифашистські п’єси, серед яких «Матінка Кураж та її діти» (1939). Спочатку (перші 6 років) драматург жив у Данії. Напередодні вступу фашистів до Фінляндії, письменник залишив її. З рукописом п’єси «Життя Галілея» утік до США, де прожив з 1941 до 1947 року. В Америці навколо митця згуртувалася частина німецької антифашистської еміграції, у Брехта з’явилося чимало американських друзів, серед яких актор Чарлі Чаплін. В еміграції були написані такі відомі п’єси, як «Добра людина із Сичуані» (1938 – 40 ), «Кавказьке крейдяне коло» (1944 – 45) і переглянуто концепцію «Життя Галілея».  

У 1946 в США набирала оберти кампанія «боротьби з комуністами», і Б.Брехта підозрювали в належності до «комуністичної змови в Голівуді». Тож 31 жовтня 1947 року він вилетів до Парижа. Американська прем’єра «Життя Галілея» відбулася в грудні без автора.

22 жовтня 1948 р. Брехт повернувся до Берліна. Нарешті він отримав змогу створити власний театр, реалізувати себе і як режисер, і як драматург, і як громадський діяч. 1950 р. його обрали віце – президентом Академії мистецтв НДР. Вистави «Берлінер ансамбль» мали неабиякий успіх, популярність Брехта зростала. Суспільним явищем стала постановка в 1970 – х п’єси «Життя Галілея» московським Театром на Таганці. 

Останні роки життя письменника були надзвичайно напруженими. «Берлінер ансамбль» готував до прем’єри третю редакцію «Життя Галілея». Але Брехт її не побачив. 14 серпня 1956 року він помер від серцевого нападу на репетиції п’єси.

4. «Епічний театр»  Бертольта Брехта 

Наприкінці 1920 – х років пошуки Брехта в царині нових художніх форм вилилися в ідею «епічного театру», здатного розкрити глибину соціальних і політичних конфліктів доби. Теоретичні основи цієї концепції було викладено у праці «Сучасний театр – театр епічний» (1931). Роком раніше у нотатках до «Піднесення і падіння міста Махагоні» Брехт наводить таку широко відому схему:

	Драматична форма театру
	Епічна форма театру

	Дія 
	Розповідь 

	Залучає глядача до сценічної дії і використовує його активність
	Робить глядача спостерігачем, але пробуджує його активність

	Дає йому змогу виявити почуття
	Змушує глядача приймати рішення

	Переживання 
	Світогляд 

	Глядач співпереживає
	Глядач вивчає

	Гіпноз 
	Аргументація 

	Сприймання консервується
	Переходить у пізнання


Побачивши, як спрощено почали тлумачити наведену схему, автор згодом доопрацьовує її і публікує (1938) у такому вигляді:

	Драматична форма театру
	Епічна форма театру

	Дія 
	Розповідь  про неї 

	Залучає глядача до дії 
	 Глядач -  спостерігач

	 Виснажує його активність
	 Пробуджує його активність

	Пробуджує емоції глядача
	Змушує глядача приймати рішення

	Передає глядачеві хвилювання
	Дає глядачеві знання

	Глядач є учасником подій
	Глядач «відчужується» від подій

	Навіювання 
	Аргументація 

	Сприймання консервується
	Переходить у пізнання

	Глядач перебуває в центрі, співпереживає подіям
	Глядач безпосередньо стикається з подіями та аналізує їх

	Людина є «відомим»
	Людина є «невідомим», тобто предметом дослідження

	Людина є незмінною
	Людина змінює дійсність і змінюється сама

	Зацікавлення розв’язкою дії
	Зацікавлення перебігом дії

	Попередня сцена обумовлює наступну
	Кожна сцена незалежна, самодостатня

	Розвиток 
	Монтаж 

	Події розвиваються лінійно 
	Події розвиваються зигзагоподібно 

	Еволюційна обумовленість
	Стрибки 

	Людина як щось незмінне
	Людина як  процес

	Буття визначається мисленням 
	Мислення визначається буттям

	Почуття 
	Розум 


Основні положення теорії «епічного театру»

1. Головним має бути звернення до розуму глядача, а не до почуттів.

2. Потрібно зацікавлювати глядача не перебігом подій, а ідеями твору.

3. Головний художній прийом – «ефект відчуження».

4. Підкреслена театральна умовність зображуваного, дистанціювання від глядача. Актор не перевтілюється в героя, а залишається собою, оцінюючи персонаж.

5. Сутність драматичного конфлікту полягає в зіткненні ідей, розв’язка переноситься зі сцени в зал – дійти певного висновку має глядач.

Витоки «ефекту відчуження». Винятково важливе значення в естетиці «епічного театру» має таке явище, як «ефект відчуження». «Відчужити подію чи характер, - підкреслював Брехт, - означає насамперед позбавити цю подію чи характер усього очевидного, знайомого, зрозумілого і збудити здивування й зацікавленість». У цьому аспекті «ефект відчуження» генетично пов'язаний із мистецтвом театрів Давнього Сходу (Китаю, Японії).

«Ефект відчуження» в традиційних театрах Сходу виявляється в традиційному, постійному гримі для певного амплуа, в умінні акторів за допомогою відточеної мімічної гри ретроспективно розповісти про життя героїв, в коментуванні сценічної дії і розкритті змісту наступного епізоду п’єси за допомогою так званих «ай нокьогенів». «Ефект відчуження» припускає звичайне зображення незвичайного, сприяє виникненню сценічної ілюзії, емоційному вживанню глядача в те, що відбувається на сцені.

А в театрі Брехта «ефект відчуження» передбачає незвичайне зображення звичайного. Досягти цього можна за рахунок умовності костюмів і декорацій, використання табличок із написами перед початком нового епізоду, уведення пісень – зонгів, які не є частиною сюжету, а пояснюють або оцінюють події у зверненні акторів безпосередньо до глядача.

Театр Брехта має філософський та дидактичний характер. Його завдання – учити думати, виховувати активну особистість, спонукати змінювати світ на краще.

5. Брехт і Курбас

Цікаво також порівняти два філософські, по – європейському національні театри ХХ ст.. – театри Леся Курбаса і Бертольта Брехта.

Обидва вони прагнули, щоб глядач не просто переживав те, що бачить на сцені, але разом із драматургом, режисером та актором розмірковував над побаченим. І Курбас, і Брехт звертаються до розуму глядача; вони хочуть, щоб він міркував, аналізував, доходив висновків.

Ці митці вважали, що п’єси треба так написати й так поставити, щоб глядач увесь час пам’ятав, що він у театрі, що перед його очима сцена, що на сцені актори, а не справжні люди.

Якщо порівнювати головні засади Курбасового театру з естетичною концепцією Б.Брехта, то можна побачити близькість поглядів цих видатних діячів ХХ ст.. І це засвідчує, що театр «Березіль» на чолі з Лесем Курбасом розвивався в річищі кращих і провідних тогочасних європейських тенденцій.

ІІІ. Підсумки уроку

Перевірка конспектів лекції

· Як відбувалося становлення особистості Б.Брехта?

· У чому полягають особливості «епічного театру»?

· Що собою являє «ефект відчуження»?

ІV. Домашнє завдання

Прочитати п’єсу «Життя Галілея»; інд. – повідомлення про історію написання п’єси 

